



प्रज्ञान जल

दैनिक यशोव्रति की और खबरों एवं ई पेपर के लिये लॉग इन करें
[https:// dainikyashonnati.com](https://dainikyashonnati.com)
एप डाउनलोड करें

वर्ष 8+16 अंक 77

प्रधान संपादक- राजेश अग्रवाल

yasonati@gmail.com

सिवनी शुक्रवार 24 नवंबर 2023

संपादक-मनोज मर्दन त्रिवेदी

मूल्य 1.50 पृष्ठ-

पृष्ठ-3 बालाघाट समाचार

पृष्ठ-4 मंडला समाचार

एरिया की कमी से बाघ आ रहे आबादी की ओर मनुष्य और पालतू जानवरों को बना रहे अपना शिकार, विभाग की बढ़ रही मुश्किले

सिवनी यशो:- सिवनी जिले में बाघ आबादी एरिया में आकर वनों के समीप के ग्रामीणों को अपना शिकार बना रहे हैं। पिछले कुछ माहों में बाघों ने अनेक घटनाओं को अंजाम दिया है। बाघों द्वारा मनुष्यों एवं पालतू जानवरों को शिकार बनाये जाने से क्षेत्र में आक्रोश की स्थिति भी है। वन्य प्राणी के समीप के निवासियों के साथ इस प्रकार की घटनाएँ होने से पंच नेशनल पार्क प्रबंधन समिति वन विभाग का अमला मुश्किलों में पड़ता है और बाघों को पकड़ने के लिये रेंजें युक्त पड़ रहा है।



वन्यो से बाघों का आबादी वाले एरिया में पहुँचने का जो कारण चर्चाओं में है। उसके अनुसार पंच नेशनल पार्क एरिया में बाघों की संख्या में पिछले कुछ वर्षों में अच्छा इजाफा हुआ है। पिछले कुछ वर्षों में जो नये बाघ पैदा हुए हैं वे जवान हो गये हैं और पुराने बाघ बुढ़े हो चुके हैं। नये बाघ पकड़ने में अपना समय बना रहे हैं और खुद बाघों को खंडित रहे हैं। यही खंडित हुए

के प्रयासों के बावजूद भी आपसी संबंधों को रोक पाना संभव नहीं हो पा रहा है। वन विभाग के सार्वक प्रयासों का परिणाम है कि पिछले वर्षों की तुलना में कम मौतें हो रही हैं। कुछ मौतें बचने लगी हैं और दुर्घटनाओं के कारण हुई हैं। बाघों द्वारा पालतू जानवरों के एपीसीटीएफ का कचरा है कि मनुष्य का यह अंकुश इस्तेमाल भी अधिक लगता है, यौक इस प्रत्येक मौतों को रिकार्ड में ले रहे हैं।

बाघों की सुरक्षा प्रति विभाग सतर्क, बाघों की मौत कम हुई जानकारी के अनुसार यद्यपि स्टेट मंत्र में बाघों की मौत अधिक होते रही हैं परंतु पिछले 10 वर्षों में पहली बार ऐसा हुआ है, जब पड़ोसी प्रदेश महाराष्ट्र में बाघों की मौत की संख्या अधिक रही है और मध्यप्रदेश की कम। मध्यप्रदेश में 785 बाघों में 37 यानी 4.71 फीसदी बाघों ने दम तोड़ा है। जबकि महाराष्ट्र में कुल बाघों की संख्या 444 में 37 यानी 8.33 बाघों की मौत हुई है।

जो 2022 में कुल कुल 23 मौतों में 14 अधिक है। मौतों का मुख्य कारण अंतरराज्यीय गिरावट है, जो महाराष्ट्र में आधा दर्जन से अधिक बाघों का शिकार कर चुका है। कुछ दिनों पहले ही इस गैर का मास्टर माइंड कला बावरीया सागर के पास से पकड़वा है।

हालांकि मंत्र में भी अब तक 37 बाघों की मौत हो चुकी है जो कि वृद्धि वर्ष 2022 में हुई कुल मौत 34 से तीन अधिक है, लेकिन वृद्धि कुछ वर्षों की तुलना में यह अंकुश कम है। दोनों राज्यों में इन मौतों की मुख्य वजह बाघों के बीच आपसी संबंधों और शिकार प्रेमले अल्प कारण है। महाराष्ट्र में अधिक मौतों की वजह बावरीया गैर का सक्रिय होना है तो मंत्र में बाघों की मौत में वृद्धि वर्षों की तुलना में कमी की वजह विभाग द्वारा निगरानी बढ़ाव है। राष्ट्रीय बाघ संरक्षण प्राधिकरण की रिपोर्ट के अनुसार मौत के ये आंकड़े 20 नवंबर 2023 तक के हैं। महाराष्ट्र का डेटा बत रहा है कि वहाँ शिकार की घटनाएँ ज्यादा हो

वन विधान में गलत बाघ को ट्रैकलाइज किया, विभाग से मांगा गया स्पष्टीकरण

सिवनी यशो:- मध्य प्रदेश के सिवनी में गलत बाघ को ब्रेडिंग कर पकड़ने की शिकायत के बाद राष्ट्रीय बाघ संरक्षण प्राधिकरण (एनटीसीए) ने मध्य प्रदेश वन विभाग से रिपोर्ट मांगी है। गलत बाघ को ब्रेडिंग कर उसे पकड़कर नरपक्षी बाघ के रूप प्रस्तुत किया गया। इस बात की शिकायत पर राष्ट्रीय बाघ संरक्षण प्राधिकरण ने मध्यप्रदेश वन विभाग से स्पष्टीकरण मांग है। दरअसल शिकायत में कहा गया है कि मध्यप्रदेश वन विभाग की टीम पिछले डेढ़ महीने में 6 लोगों को जान लेने वाले एक बाघ को

पकड़ने के लिए गई थी। टीम ने बाघ को पकड़ने के लिये काफी मेहनत की और एक बाघ ब्रेडिंग कर दिया और उसे लिविंग चले से यु के पक्षत पकड़ लिया गया परंतु उसी क्षेत्र में तीन घंटे बाद ही एक अन्य महिला को बाघ ने मार डाला था। वन विभाग की इस जल्दबाजी और बाघ के द्वारा विभाग की कार्यवाही को पील खोल देने से काफी तूल पकड़ रहा है। शिकायतकर्ता ने अपनी शिकायत में बाघ के द्वारा विभाग की मृत्यु हुई और इस मामले को विभाग बहुत गंभीरता से नहीं ले रहा है।

केवल कार्यवाही के नाम पर मरनाम कर रहा है सही तथ्यों की जानकारी के बिना जनमानस को तथा विभाग को गुमनाह कर रहा है और जिसका परिणाम है कि उसके द्वारा गलत बाघ को ब्रेडिंग किया गया और उसे नरपक्षी बाघ दायाँ दिया जिसके कारण एक अन्य महिला भी शिकार हो गयी। शिकायतकर्ता बाघ के इस प्रकार मानव पर हमले और मानव की मृत्यु होने की हत्या को सं या देते हुये इसकी वि मेदारी सुनिश्चित करने की मांग कर रहा है।

बालारंग कार्यक्रम अंतर्गत योग प्रतियोगिता संपन्न

सिवनी यशो:- शिक्षा विभाग के बालारंग कार्यक्रम 2023 अंतर्गत जिला स्तरीय योग प्रतियोगिता जिला शिक्षाधिकारी सिवनी श्री एस एम कुमारे के निदेशानुसार श्री जी पी साकुरे प्राचार्य तिलक हाई स्कूल के संरक्षण एवं जिला योग प्रभारी सिवनी श्री भवानी सिंह गहलोद के मार्गदर्शन में दिनांक 22 नवंबर 2023 को संपन्न हुई। प्रतिभागियों में सिवनी, बरवाट एवं केवलारी विकासखण्ड के 4-4 प्रतिभागियों शामिल हुए। जिनमें से युवा स्तर की प्रतियोगिता के लिए वीरेंद्र वर्मा बरवाट से लक्ष्मी शर्मा हाई स्कूल जेठाना बरवाट, कनिष्ठ वर्ग बालक से इशात अवस्थी शासकीय तिलक हाई स्कूल सिवनी, वरिष्ठ वर्ग बालिका से दीपशिखा चौधन शासकीय हाई स्कूल कांचन बरवाट तथा कु. अर्द्धा जेठाना बालिका कनिष्ठ वर्ग से चर्चनित हुन।

मतगणना स्थल पर अनाधिकृत व्यक्तियों का प्रवेश निषेध

सिवनी यशो:- भारत निर्वाचन आयोग के निर्देशानुसार विधानसभा निर्वाचन 2023 के निर्वाचन कार्यक्रम अनुसार आगामी 03.12.2023 को होने वाली मतगणना के लिए कलेक्टर ए.ए. विला निर्वाचन अधिकारी श्री शिवित सिंघल ने आदेश जारी कर शासकीय परतीटी नक कलेक्टर सिवनी में विधानसभा क्षेत्र 114-बरवाट, 115-सिवनी, 116-केवलारी, 117-लखनौदन की क्षेत्रों वाली मतगणना में अनाधिकृत व्यक्तियों के प्रयोग में प्रवेश निषेध कर दिया है। आदेशानुसार 2 महीने/राज्य/गणना अधिकारियों और गणना के अधिकारियों/कर्मचारियों को पहचान की जायेगी। निर्वाचन आयोग जिला निर्वाचन अधिकारी/रिटनिंग अधिकारी द्वारा जारी फोटो आइड कार्ड के बिना कोई व्यक्ति प्राथमिक सुस्था घेरा के अंदर प्रवेश करने की अनुमति नहीं दी जायेगी। उक्त संबंध में सुस्था एवं कर्मचारी व्यवस्था बनाये रखने हेतु श्री मोहन परेल, सिवनी कलेक्टर सिवनी को कार्यपालिका मनिस्ट्रेट नियुक्त किया गया है।

मतगणना तैयारियों की कलेक्टर ने की समीक्षा

सिवनी यशो:- कलेक्टर ए.ए. विला निर्वाचन अधिकारी शिवित सिंघल ने बुधवार को वीडियो कांफ्रेंसिंग के माध्यम से सभी रिटनिंग एवं सहायक रिटनिंग अधिकारियों के साथ मतगणना से जुड़े अधिकारियों की बैठक लेकर आवश्यक दिशा निर्देश दिए। कलेक्टर श्री सिंघल ने सभी रिटनिंग अधिकारियों को आयोग के दिशा निर्देशों के बारे में विस्तृत जानकारी देने के साथ-साथ इंडीया एवं ड्रक मत पर गणना के संबंध में दिशा निर्देश दिए। कलेक्टर श्री सिंघल ने सभी रिटनिंग अधिकारियों को निर्देशित किया विधानसभावार मतगणना पर्यवेक्षण, गणना सहायक एवं माईको ऑपरेशन को नियुक्ति करते हुए सभी के प्रशिक्षण पूर्ण किया है।

कलेक्टर ने सभी रिटनिंग अधिकारियों को आयोग के दिशा निर्देशों के बारे में विस्तृत जानकारी देने के साथ-साथ इंडीया एवं ड्रक मत पर गणना के संबंध में दिशा निर्देश दिए।

कलेक्टर श्री सिंघल ने सभी रिटनिंग अधिकारियों को निर्देशित किया विधानसभावार मतगणना पर्यवेक्षण, गणना सहायक एवं माईको ऑपरेशन को नियुक्ति करते हुए सभी के प्रशिक्षण पूर्ण किया है। इन्हें तैयार उन्हीं लोक निर्माण विभाग के अधिकारियों को मतगणना कक्ष की सुवर्ण व्यवस्थाएँ पूर्ण करने का निर्देशित स्थलों, प्रवेश स्थल वीकेंडिंग करने के निर्देश दिए। इसके साथ-साथ क पुलिस, मीडिया सेंटर सहित अन्य स्थलों की व्यवस्थाओं को लेकर भी कलेक्टर श्री सिंघल द्वारा आवश्यक दिशा निर्देश दिए गये हैं।



देवउठनी एकादशी का श्रद्धा भक्ति भाव से किया गया पूजन



सिवनी यशो:- कार्तिक शुक्ल खरौंदी करता है जो देवसोनी और भी अर्पित किये जाते हैं। जिस्के

के प्रति अति श्रद्धा भक्ति भाव से किया गया पूजन

सिवनी यशो:- देवउठनी एकादशी का पूजन किया जाते हैं। इसी के बाद मानसिक कामों की शुरुआत होती है। 23 नवंबर को एकादशी से शुभ काम प्रारंभ हो जाते हैं। इस एकादशी पर मतगणना तैयारियों की कलेक्टर ने की समीक्षा

एकादशी के नियंत्रण हो जाते हैं। कार्तिक शुक्ल ल एकादशी को तुलसी विवाह किया जाता है जिस्से गले का मंगल चक्र टुटने से बचाव के लिए अंगारिका का विवाह करने के साथ माता लक्ष्मी और भगवान विष्णु का पूजन किया जाता है। एकादशी की शिवसेवा के लिए आगामी 23 नवंबर को पूजा करनी है। पूजा में चने की भाजी, सिंघल, बेर, मूली, लड्डू, पेट, एवं अनेक प्रकार की खीरियाँ

पूजे मान्यता यह है कि इन सभी का सेवन आज के दिन से प्रारंभ किया जाते हैं। दो दिन पूर्व से माता लक्ष्मी और भगवान विष्णु का पूजन किया जाते हैं। पूजा में चने की भाजी, सिंघल, बेर, मूली, लड्डू, पेट, एवं अनेक प्रकार की खीरियाँ

पूजे मान्यता यह है कि इन सभी का सेवन आज के दिन से प्रारंभ किया जाते हैं। दो दिन पूर्व से माता लक्ष्मी और भगवान विष्णु का पूजन किया जाते हैं। पूजा में चने की भाजी, सिंघल, बेर, मूली, लड्डू, पेट, एवं अनेक प्रकार की खीरियाँ

नगर मसीह समाज ने कब्रिस्तान के लिये भूमि की मांग की

छपारा यशो:- नगर प.क. कब्रिस्तान के लिए भूमि की मांग विगत कई वर्षों से नगर के मुखिया एवं मसीह समुदाय की ओर से मांग की जा रही थी जिसे लेकर प्रशासन को ज्ञापन सौंपा गया था जिन पर प्रकरण का अखलकन उपरांत तथा जिला नजूल निर्वहन समिति सिवनी की स्वीकृति एवं अनुविभागीय अधिकारी गजपति सिन्हा की गई जाँच एवं अनुसंधान से सहमत होते हुए ग्राम ह्वायरिंग छपारा प.ह.नं.42 जनव.परीषदक मंडल छपारा तहसील छपारा जिला सिवनी स्थित शासकीय भूमि खसरा नंबर 973/1 रकबा 3.53 है। टर भूमि केर से 1.00 है टर भूमि मुल्यिम समुदाय के कब्रस्तान हेतु आरक्षित कर दी गई है जिसे लेकर मसीह समाज की ओर से अपना पत्र रखते हुए साक्षात भूमि है कि मुल्यिम समाज की आवांजित भूमि से मसीह समाज को कोई आपत्ति नहीं है। यौक उनको भी पुरानी और वर्तमानक मस्यथा थी लेकिन शासन द्वारा अनुसंधान कर मसीह समाज को ज्ञेया करते हुए प्रस्ताव पूर्ण कार्रवाई की गई है जबकि कई वर्षों से नगर के मसीह समाज के द्वारा भी कब्रिस्तान भूमि हेतु लगातार ज्ञापन सौंप मांग की जाती रही है।

जारा हो कि नगर के मुखिया एवं मसीह समाज विगत कई वर्षों से कब्रिस्तान की भूमि के लिए प्रशासन से मांग कर रहे थे। यौक नगर के पूर्व के वर्षों में जहां कब्रिस्तान हुआ करते थे वहां पर वर्तमान वर्षों में बैंगना नदी का जल भरवा होने पर आधिकारिक भूमि पानी में डूबा रहता है।

छपारा यशो:- नगर में संत जिनगी नामदेव जन्मोत्सव नामदेव जन्मोत्सव नामदेव समाज के सामाजिक बंधुओं के द्वारा धूमधाम से मनाया गया। इस अवसर पर प्रतिवर्ष अनुसूच इस वर्ष भी कार्तिक शुक्ल ल एकादशी पर नगर के अखलकल वाई अंतर्गत वैमगां नदी तट के प्राचीन शिवमंदिर और सिद्ध बाबा घाट में संत नामदेव महाशय का 753 वा जन्म उत्सव मनाया गया। वहां नदी तट स्थित सामुदायिक भवन में अन्य कार्यक्रम संभरे किए गए।

भीमगढ़ में एक नवजात का शव मिला: पुलिस जाँच में जुटी

सिवनी यशो:- सिवनी जिले के छपारा थाना क्षेत्र अंतर्गत भीमगढ़ चौकी के भीमगढ़ कॉलोनी में एक नवजात शिशु का शव मिला है। भीमगढ़ कॉलोनी में रात आठ बजे के बाद एक नवजात शिशु का शव पाया गया। इसकी सूचना छपारा पुलिस को मिली है। देवउठनी एकादशी पर मरिदों में भी श्रद्धालुओं की भीड़ देखी जा रही है। देवउठनी एकादशी के बाद से ही लगभग सभी प्रकार के शुभ कार्य शुरू हो जाते हैं जिनमें शु. यक्षु से गृहपूजा, शादी जैसे मंगलकार्य शामिल है। देवउठनी एकादशी के दिन माता तुलसी की पूजा मात्र से धनधान्य की प्राप्ति होती है। कार्तिक मास के शु. ल पक्ष की इस एकादशी को देवउठनी एकादशी, देवउठनी एकादशी और देव प्रवेक्षिनी एकादशी कहा जाता है इस दिन भायस्क शालिमान और माता तुलसी की पूजा की जाती है। दूसरे दिन तुलसी और शालिमान भगवान का विवाह संस्कार किया जाता है इस दिन कई लोग ब्रत रखते हैं। कुछ लोग तो निर्वनल उवास भी करते हैं।

सिवनी यशो:- सहायक आयुक्त जनजाति कार्य विभाग द्वारा प्राथमिक शिक्षक श्री सुरेश कुमार विरान, प्राथमिक शाळा कोठरका विकासखण्ड कुर्दाई एवं सहायक शिक्षक श्री प्रकाश चंद्र एवं प्राथमिक शाळा चिखली को अज्ञात धनसिन्हा में अग्रपत्र पंजीकृत होने से तत्काल प्रभाव से निलंबित कर दिया गया है। श्री विरान का मु. प्रत्यक्ष विकासखण्ड अधिकारी छपारा एवं श्री शय का मु. प्रत्यक्ष विकासखण्ड अधिकारी घरौरी नियत किया गया है। संबंधितों को नियमानुसार जीवन निवृत्त भते को पात्रता रहेगी।

छपारा में धूमधाम से मनाई गई संत नामदेव जन्मोत्सव सामाजिकजनों ने सुबह से पूजन पाठके साथ उत्साह से मनाया जन्मोत्सव

छपारा यशो:- नगर में संत जिनगी नामदेव जन्मोत्सव नामदेव समाज के सामाजिक बंधुओं के द्वारा धूमधाम से मनाया गया। इस अवसर पर प्रतिवर्ष अनुसूच इस वर्ष भी कार्तिक शुक्ल ल एकादशी पर नगर के अखलकल वाई अंतर्गत वैमगां नदी तट के प्राचीन शिवमंदिर और सिद्ध बाबा घाट में संत नामदेव महाशय का 753 वा जन्म उत्सव मनाया गया। वहां नदी तट स्थित सामुदायिक भवन में अन्य कार्यक्रम संभरे किए गए।

सिवनी यशो:- सहायक आयुक्त जनजाति कार्य विभाग द्वारा प्राथमिक शिक्षक श्री सुरेश कुमार विरान, प्राथमिक शाळा कोठरका विकासखण्ड कुर्दाई एवं सहायक शिक्षक श्री प्रकाश चंद्र एवं प्राथमिक शाळा चिखली को अज्ञात धनसिन्हा में अग्रपत्र पंजीकृत होने से तत्काल प्रभाव से निलंबित कर दिया गया है। श्री विरान का मु. प्रत्यक्ष विकासखण्ड अधिकारी छपारा एवं श्री शय का मु. प्रत्यक्ष विकासखण्ड अधिकारी घरौरी नियत किया गया है। संबंधितों को नियमानुसार जीवन निवृत्त भते को पात्रता रहेगी।



सिवनी यशो:- सहायक आयुक्त जनजाति कार्य विभाग द्वारा प्राथमिक शिक्षक श्री सुरेश कुमार विरान, प्राथमिक शाळा कोठरका विकासखण्ड कुर्दाई एवं सहायक शिक्षक श्री प्रकाश चंद्र एवं प्राथमिक शाळा चिखली को अज्ञात धनसिन्हा में अग्रपत्र पंजीकृत होने से तत्काल प्रभाव से निलंबित कर दिया गया है। श्री विरान का मु. प्रत्यक्ष विकासखण्ड अधिकारी छपारा एवं श्री शय का मु. प्रत्यक्ष विकासखण्ड अधिकारी घरौरी नियत किया गया है। संबंधितों को नियमानुसार जीवन निवृत्त भते को पात्रता रहेगी।

सिवनी यशो:- सहायक आयुक्त जनजाति कार्य विभाग द्वारा प्राथमिक शिक्षक श्री सुरेश कुमार विरान, प्राथमिक शाळा कोठरका विकासखण्ड कुर्दाई एवं सहायक शिक्षक श्री प्रकाश चंद्र एवं प्राथमिक शाळा चिखली को अज्ञात धनसिन्हा में अग्रपत्र पंजीकृत होने से तत्काल प्रभाव से निलंबित कर दिया गया है। श्री विरान का मु. प्रत्यक्ष विकासखण्ड अधिकारी छपारा एवं श्री शय का मु. प्रत्यक्ष विकासखण्ड अधिकारी घरौरी नियत किया गया है। संबंधितों को नियमानुसार जीवन निवृत्त भते को पात्रता रहेगी।

सिवनी यशो:- सहायक आयुक्त जनजाति कार्य विभाग द्वारा प्राथमिक शिक्षक श्री सुरेश कुमार विरान, प्राथमिक शाळा कोठरका विकासखण्ड कुर्दाई एवं सहायक शिक्षक श्री प्रकाश चंद्र एवं प्राथमिक शाळा चिखली को अज्ञात धनसिन्हा में अग्रपत्र पंजीकृत होने से तत्काल प्रभाव से निलंबित कर दिया गया है। श्री विरान का मु. प्रत्यक्ष विकासखण्ड अधिकारी छपारा एवं श्री शय का मु. प्रत्यक्ष विकासखण्ड अधिकारी घरौरी नियत किया गया है। संबंधितों को नियमानुसार जीवन निवृत्त भते को पात्रता रहेगी।

